

# “双11”释放消费潜能信号 如何分享考验中国制造

新华社记者 王政 张遥

今年“双11”，网购再次显示“威力”。24小时内，天猫交易额达到912.17亿元，大幅超过去年的571亿元；京东、苏宁等电商平台也迎来了巨量成交。国家邮政局监测数据也显示，“双11”当天，主要电商企业全天共产生快递物流订单4.6亿件，同比增长65%。专家认为，巨量的成交额和快递订单，释放出了巨大的消费潜能信号，透视出了中国经济的动力。而如何抓住、分享这一机会，则是中国制造面临的新课题。

## “双11”狂欢谢幕，网购助三大电商平台成交再创新高

“双11”这一天的狂欢谢幕了，买者“炫耀”着斩获的“成果”，电商们陆续发布着成交的“战报”。压力开始转向了快递端。

阿里巴巴发布，天猫交易额达到912.17亿元，其中无线交易额为626.42亿元，无线成交占比68.67%；苏宁易购

从三大电商平台公布的“双11”24

小时战绩看，相比于去年再一次显示出电商正成为拉动内需的重要角色。

每年“双11”成交大幅增加已让人们习以为常了，但今年则更加显现出内需的巨大潜能。以天猫为例，至7时45分，交易额就一举突破417亿元，超过了2014年美国感恩节购物季线上

交易总额；至17时28分，交易额突破719亿元，超过了去年中国平均单日零售额。

分析人士指出，“双11”显示出了中国内需的潜能，也从一个侧面预示着中国经济下一步发展的着力点和主动力。

## 从买买买大数据，看未来消费需求和热点指向

品，天猫国际进口成交排名前五位的国家分别是美国、日本、韩国、德国、澳大利亚。

乡村风。今年“双11”，全国8000多个村点的农民首次通过农村淘宝服务站的平台参加天猫全球购物狂欢节。“双11”开始仅8分钟，村淘销售额就超过了千万元，单笔最大交易是浙江温州平阳县一个村民购买一辆价值

50万元的保时捷，村淘第一单在重庆只用了不到两小时就完成下单到送达全过程。

高品质。阿里数据显示，小米、华为、苏宁易购、优衣库、魅族官方旗舰店是销售额最高的商家。进口的母婴用品、牛奶、美妆，创下成交新纪录，最热门成交品类是母婴用品、美妆、医药保健、食品、护理品、服饰和数码

家电，其中母婴用品成交占比近30%、美妆22%，“中国妈妈”成为进口消费主力。

买服务。从买商品到买服务转变，是今年“双11”的一大特点。在天猫，5000份宝马4S保养套餐不到2分钟被抢购一空；在苏宁，理财产品15分钟销售破亿元，苏宁影视众筹筹集资金达6835万元。

## 消费需求升级，期待“新实体经济”抓住商机

级了的巨量消费需求，而大多数实体企业还在原有的产能、产品、模式里打转，创新意识、质量意识还远远跟不上消费升级的需求。

不管从扩大进口，还是农村电商来看，现在都是刚刚起步。业内专家认为，如果能进一步激发企业和全社会的活力和创造性，巨大的内需潜力还将进一步释放。

娃哈哈集团董事长宗庆后认为，在中国经济中高速发展的情况下，企业必须要转变发展理念，把过去追求扩张性的高速发展，转向质量效益型、资源节约型、环保型的可持续发展，同时要进行产业结构调整、升级。“因为，我们已经告别了商品的短缺时代，进入了以质量、品质为核心的需求时代。”宗庆后说。

“如果说美国是‘车轮上的国家’，而今天的中国有近一半的人在互联网上，那么，中国就是一个‘互联网上的国家’。在这一轮信息技术革命中，前20年是互联网技术发展，未来30年则是互联网和传统经济结合，共同打造适应未来的新实体经济，这是巨大的机会。”阿里巴巴集团董事局主席马云说。（新华社杭州11月12日电）

火爆的“双11”背后是巨量的消费潜能，如何抓住、分享这一商业机会，是每个企业特别是中国制造业需要深思的问题。让消费者把自己口袋里的钱掏出来、创造消费，是企业、市场的功能。

身处“双11”现场，很难不将网购的火爆与当下实体企业遇困作一番对比：互联网以便捷的方式满足中国升

## 抓住偷流量的“沉默窃贼”

新华时评

欧甸丘 王凯蕾



近年来手机“偷流量”的事件频频被曝光。近日，广东顺德一位消费者投诉，自己的手机在抽屉里充电，却在3小时内被告知用了23G流量，必须补缴1100多元上网费。中国电信技术人员与手机厂商工程师调查后确认，异常流量是由手机内某款应用软件重复下载大量流量文件产生。

无利不起早，是谁闲着没事编个软件“偷流量”？目前，运营商一般不会和APP软件商达成流量分成协议。在这种背景下，谁是偷流量的“沉默窃贼”？偷流量谋利的猫腻又隐藏在哪里？一位资深技术人员解释：除了技术缺陷，有些手机生产商和软件供应商通过控制后台，用技术手段提高广告点击率，甚至伪装用户数，将一个ID伪装成多个ID，从而获利。

（新华社北京11月12日电）

## “卖一次粮要给500元好处费”

——透视新卖粮难背后的粮食产销困局



新华社郑州11月12日电（记者张兴军）记者沿河南等地持续追踪采访发现，从夏粮收购启动至秋粮集中上市，由于粮食连年丰收、托市价格持续单边上扬，国有库存高企，卖粮难现象开始抬头，局地排队卖粮常态化，有的收购点甚至出现了为卖粮而“走后门”的现象。

中储粮潢川直属库院内，各式售粮车辆排成一队向前延伸。不远处，过磅完毕的人们正在忙着卸粮。顺着持续转动的传送带，金黄的稻谷徐徐流入仓

库。

日前，守在队列里一辆农用三轮车前，51岁的郭瑞民看起来并不起眼。这位来自河南潢川县金陂镇的农民告诉记者，今年中晚稻收获后第一次售粮，“全家12亩地，平均亩产近干斤，粮贩子的收购价是1.18元，拉到这里能卖到1.3元还多。”

与郭瑞民对粮价的关注不同，潢川直属库副主任张明更操心的是仓容现状。他说，潢川直属库及辖区委托库点共计储存粮油264万吨，虽然地处稻区没

新华漫说

## “摊大饼”



目前，我国常住人口城镇化率达到55%。在城镇化快速推进过程中，一些地方城市建设“摊大饼”，管理简单粗放，居民生活不便，极少数地方甚至大建缺乏产业支撑、没有人员入住的“鬼城”“空城”，如此等等，很大程度上正是违反城市发展规律的结果。

新华社发 朱慧卿作

●北京台博会开幕 发展理论与实践研讨会在贵州毕节召开  
“乐活减排”成热点

●我国全面禁止滴 滴涕等17种POPs的  
生产使用及进出口

●公安机关侦破网 络黑客犯罪案件400余起

●14家企业被暂停 车辆生产资格

●贫困地区可持续 贫困地区可持  
续发展理论与实践研讨会在贵州毕节召开

●多因素致我国10 月份新增贷款下降

●天津滨海新区启 动城市安全风险评估

●多地海关联手破 获近50亿元越南煤走私大案

●全国猪肉价格降 势趋缓

（均据新华社电）

给验员差不多500元好处费，不用排队就能验质，验完直接过磅入库。”

通过粮食链、资金链、土地链的传导，持续发生的卖粮难已经对种粮大户、家庭农场等农业新型经营主体造成压力：大量购粮后滞销，有的粮食经纪人被逼债；种粮大户艰难维持，借债或无钱投人再生产；农资经销商赊销严重，经营困难……

河南唐河县土生金种植合作社副理事长邢长印介绍，合作社成立以来，转包土地800多亩，托管土地2000多亩，今年小麦总产72万斤，因为品质差价低，原指望秋粮来能打个翻身仗，谁知同样遭遇了卖粮难。“成立合作社的时候，为讨吉利起名叫‘土生金’，现在成了‘土生烦恼’。”

对外经贸大学教授杨军表示，从1978—2013年我国粮食波动的情况看，凡是在种植利润率较高的时期，粮食都是增产；如果粮食利润率过低，则容易导致持续性减产。建议有关方面密切监控粮食生产收益率变化，以确保农民种粮利润率处于合理水平，稳定粮食生产。

郑州粮食批发市场有关负责人则认为，随着库存居高不下、国内外粮价倒挂严重，实行多年的粮食政策性收储体系正面临调整窗口期，努力实现“价补分离”、让粮价回归市场是未来的大方向，但在短期难以改革到位的情况下，各地尤其应重拳严惩类似“走后门”卖粮等侵害农民利益的现象。

“我拉了5万多斤粮食，已经等了一个星期了还没卖掉。还有的排队时间更长，都等了10多天。但也有人来了就能卸货，一打听人家卖的是‘人情粮’，每次要



## 公安部:居民身份证将可异地换证、补证、挂失

新华社北京11月12日电（记者王茜）为方便长期离开常住户口所在地的群众就近办理居民身份证，同时创造更加安全的居民身份证社会应用环境，经中央全面深化改革领导小组第十五次会议审议通过，日前，公安部印发《关于建立居民身份证异地受理挂失申报和丢失招领制度的意见》。

意见指出，建立居民身份证异地受理、挂失申报和丢失招领制度，是一项实实在在的便民利民服务举措，事关广大人民群众切身利益，事关国家治理体系和治理能力现代化。要充分考虑各地人口集聚和服务管理工作实际情况，分步实施，有序推进；要发挥公安机关人口服务管理信息化优势，让信息多跑路，让群众少跑腿；要严密操作规程，严把身份核验关，确保公民个人信息安全。

意见明确，离开常住户口所在地到其他省（自治区、直辖市）合法稳定就业、就学、居住的公民，本人到居住地公安机关居民身份证异地受理点申请换领、补领居民身份证，申请换领的交验居民身份证，申请补领的交验居民户口簿或居住证，凭领证回执到异地受理点领取证件。对难以确认身份和不良信用

记录人员，不予受理异地办理申请。意见要求，全国公安机关户籍派出所、办证大厅受理公民居民身份证挂失申报，加快建立居民身份证挂失申报信息系统，为社会各用证部门和单位提供居民身份证挂失信息核查服务。全国公安机关户籍派出所、户政办证大厅设立居民身份证丢失招领窗口，接收、发还群众捡拾到的丢失居民身份证，建立全国捡拾居民身份证信息库，为丢失居民身份证的群众提供查询服务。

意见强调，要严格落实居民身份证核查责任。公安机关应当督促和指导相关用证部门和单位严格落实居民身份证核查责任，严防冒用他人居民身份证问题发生。不依法履行核查义务致使公民合法权益或公共利益遭受损害的，应当依照有关规定追究责任；发现冒用他人居民身份证的，应当及时报告公安机关。

据悉，公安部已部署天津与河南、江苏与安徽、浙江与江西、重庆与四川、湖北与湖南10省市开展居民身份证异地受理试点。2016年7月，将在全国大中城市和有条件的县（市）推广异地受理。2017年7月，将在全国各地全面实施异地受理、挂失申报和丢失招领工作。



江苏各界人士拜谒中山陵 纪念孙中山诞辰149周年 11月12日，在陵顶祭堂，谒陵人士在向中山像敬献花篮。当日，江苏省暨南京市各界人士在中山陵举行谒陵仪式，纪念中国民主革命的伟大先行者孙中山诞辰149周年。新华社发

## 公车改革:中央垂直系统启动 央企方案将出台 地方方案已上报

据新华社北京11月12日电（记者赵超、安蓓）国家发展改革委新闻发言人施子海12日在例行新闻发布会上介绍，当前公车改革进度符合预期，中央和国家机关本级140个改革部门公车改革已全面完成，中央垂直管理系统车改已经启动，中央企业和事业单位车改方案即将出台，大部分省区市改革方案已上报。

施子海说，中央和国家机关本级部门公车改革中，修改公务人员49355人

人，取消车辆3868辆，压减61.8%，全部规范公开处置，收入上缴国库，安置司勤人员2126人。

他表示，由于各地自然条件、经济发展水平、交通基础设施状况存在很大差异，地方车改相对比较复杂，各地方在中央总体方案指导下，结合各自实际情况，在认真统计、科学测算的基础上，周密制定改革方案。目前，29个省区市已上报车改方案，其中27个省区市已经得到批复。



2015年版第五套人民币100元纸币正式发行面世 11月12日，一位市民展示她刚兑换到的新版100元人民币。根据中国人民银行的安排，2015年版第五套人民币100元纸币当日正式发行面世。新版百元钞票的主要色调、主图案、尺寸规格与上一版保持不变，防伪性明显提升。新钞将逐渐通过正常现金取现，从银行的金库、柜台、ATM机等来到百姓的口袋里。

## 西藏林芝喜迎工布新年

据新华社拉萨11月12日电（记者黎华玲）11月12日是藏历十月一日。这一天，西藏东南部的林芝市迎来了当地的“工布新年”，这是当地人一年中最为隆重的节日之一。

林芝市因其海拔较低，森林茂密，被称为“西藏的江南”。林芝市下辖的林芝县、米林县及工布江达县一带古称工布地区。“工布新年”主要是这一区域的年节，从每年的藏历十月一日开始。

据传说，吐蕃时期藏王松赞干布指令工布王派兵抵抗外敌，善解人意的工布王让打仗的士兵提前过年。从此，工布一带就在藏历十月一日开始过年，持

续约一周时间。

11日晚，是工布新年的除夕之夜。按照传统，当地的藏族家庭先给狗儿准备一场丰盛的“狗宴”。狗先吃哪样食物则对来年有所预示。林芝姑娘普巴拉姆告诉记者，如果狗吃了糌粑或饼子，预示粮食丰收；吃了酥油或奶渣，则预示牧业兴旺；吃了干桃，则果业丰收。

今天是工布新年的年初一，“背水”是这一天最重要的仪式，因为工布人相信谁能担到鸡叫后的第一桶水将会有好运。年初二的重头戏则是射箭、赛马、抱石头等民族体育比赛。接下来还将举行传统的转山头、挂经幡、祭山神等活动。